

ЗАДОГДО до наших дней основоположники марксизма, рисуя смелыми штрихами картину будущего, предвидели, что эпоха строительства коммунистического общества откроет исключительно широкие перспективы нового, небывалого расцвета художественного творчества. Сегодня мы — очевидцы того, как сбываются эти предвидения.

Советская литература, литература социалистического реализма, вдохновляется самыми передовыми идеями современности — величими идеями коммунизма. На ее долю выпало завидное счастье быть активным борцом за торжество этих идей, племенем новой жизни.

У писателей нашей страны — самые благоприятные условия для творчества. Жизнь советского народа, который своим повседневным героическим трудом преобразует землю и создает изобилие материальных и духовных благ, который непрерывно совершенствует технику и деревенское штурмует космос, — эта изумительная жизнь дает писателю неиссякаемое богатство идей, тем и образов.

У наших художников слова есть множество верных друзей — читателей, о которых только могли мечтать писатели прошлого, читателей взыскательных, любящих свою литературу и с огромным уважением относящихся к писательскому труду.

У советских писателей есть мудрый наставник — ленинская партия, которая всегда призывала и призывает первостепенное значение деятельности художников слова, необычайно высоко ценит их роль в борьбе за коммунизм, в формировании духовного облика нового человека. Именно руководство партии и государства, их внимание к художественному творчеству и забота о писателях обеспечили выдающиеся успехи нашей многонациональной литературы.

КОММУНИСТИЧЕСКАЯ партия всегда рассматривает проблемы литературы в тесной связи с теми насущными задачами, которые сегодня, на данном этапе развития страны, решает советский народ. В опубликованном два года назад программном для писателей и всей творческой интеллигентии документе «За тесную связь литературы и искусства с жизнью народа», в приветствии Центрального Комитета КПСС Третьему съезду писателей СССР, в речи Никиты Сергеевича Хрущева на этом съезде и в ряде других партийных документов исчерпывающими определены задачи советской литературы в новом, важнейшем периоде развития нашего общества — переходе к развернутому строительству коммунизма.

В этих документах четко обозначена главная линия развития литературы и искусства. Она, эта главная линия, состоит в том, чтобы литература и искусство были всегда неразрывно связаны с жизнью народа, правдиво отображали багровое и многообразие нашей социалистической деятельности, ярко и убедительно показывали великую преобразовательскую деятельность советского народа, благородство его стремлений и целей, его высокие моральные качества. Понимая народ на борьбу за новые успехи в строительстве коммунизма — таково высшее общественное назначение литературы и искусства.

Тесная, неразрывная связь писателей с жизнью народа — первейшее условие плодотворного решения всех больших и сложных проблем, стоящих сегодня перед нашей литературой. Только на этом пути можно создать подлинные творения искусства, понимающие самы важные темы современности, запечатывающие в нетленных художественных образах то, что вошло в нашу жизнь за последние годы и стало определяющим для нынешнего этапа развития страны. Именно такие произведения остро нужны нашему обществу в период развернутого строительства коммунизма. Таких романов, повестей, поэм, рассказов, стихов, очерков, созданных во всей силе и блеске таланта, ждет наш народ, ждет, чтобы наша литература стала первой в мире не только по благородству идейного содержания, но и по художественной силе, по своему художественному совершенству.

ВЫСОКО оценившая роль литературы в духовной жизни общества, синтаксия писателей своими надежными помощниками, партия прямо открыенно критиковала и поправляла тех, кто проявлял колебания, допустил идеологические ошибки, тех, кто стал носителем ревизионистских взглядов и настроений, кто пытался увести нашу литературу и искусство в сторону от главной линии

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

Год издания 31-й
№ 106 (4072)

Четверг, 27 августа 1959 г.

ЦЕНА 40 коп.

Как для земли солнце

развития. Партия призывала к консолидации, слиянию всех писательских сил на принципиальной идейной основе, а не за счет уступок и отступлений от принципов марксизма-ленинизма.

Принципиальная критика, пролетарская линия ленинской заботы о литературе, о творческой судьбе художника, дала ощущимые положительные результаты. В борьбе против буржуазной идеологии и ревизионистских наскоков советские писатели показали идейную зрелость и стойкость. Они еще раз продемонстрировали сплошность вокруг Коммунистической партии, преданность советскому народу. Носители ревизионистских взаимов и настроений потеряли полный идейный разгром.

Выступая на Третьем съезде писателей, Никита Сергеевич Хрущев сказал, что, по его мнению, литераторам, допустившим в недавнем прошлом серьезные ошибки, надо облегчить переход от ошибочных взглядов на правильные, принципиальные позиции. Не следует поминать их злым словом, подчеркивать их ошибки, надо постоянно указывать на них пальцем. Но и забывать тоже не следует.

Партия серьезно попротивила тех литераторов, которые под видом борьбы с «лакировкой» отвергнули от важнейшей задачи — более ярче показывать то положительное, что определяет жизнь и труд советского человека, характеризует наше общество в его движении к коммунизму. Эти литераторы, как известно, изобрели даже особое словечко — «лакировщики» и пытались припомнить его писателям, раскрывающим в своих произведениях силу нового, коммунистического. «Так за что же мы в этой борьбе? — говорил товарищ Хрущев в своей речи на съезде писателей. — Конечно, за тех писателей и за то направление, которые берут в основу положительного явления, на этом положительном показывают пафос труда, зажигают сердца людей, зовут их вперед. Указывают им пути в новый мир. Они как бы обобщают в образах положительных героев лучшие черты и качества людей, проповедуют их отрицательным образом, показывают борьбу нового со старым и неизбежной победу нового. Показывая положительное, они, вместе с тем, осуждают и то, что надо отбросить. Думают, что такой подход в изображении явления жизни будет правильным».

В ПРИВЕТСТВИИ ЦК КПСС Третьему съезду писателей подчеркивается, что Коммунистическая партия вперед будет проповедовать постоянную работу о развитии литературы и искусства. С чувством глубокой признательности встретила многонародная семья советских писателей эти слова. Наша писательница вместе с народом, и потому она — всегда с партией; она полностью разделяет взгляды партии, отстаивает ее политическую линию; правдивое освещение жизни с позиций коммунистической партийности является потребностью их души, влечением сердца; в партийном руководстве они видят источник непрерывного роста и дальнейшего расцвета нашей литературы.

Луматы иначе могут только идентично незрелые одиночки. Это о них упомянул Никита Сергеевич Хрущев в речи на съезде писателей. «Есть у нас отдельные люди среди пи-

Цветы, цветы, цветы...

В ОМСКЕ открылась традиционная выставка садоводства и цветоводства. Это выставка чудес, сотворенных человеческими руками. Показаны сотни сортов фруктов, ставших посторонними жителям Сибири, образцы ценных пород деревьев и кустарников, редких для омыки климатических условий.

Выставка — это море роз, кани, георгин, гладиолусов, гвоздик... Представлено творчество огромного числа любителей садоводов и цветоводов. Особое впечатление производят работы школьников, увлекающихся природой при детских садах.

На выставку прибыла делегация Ленинграда, с которым Омск соревнуется в зеленом строительстве, делегации Новосибирска, Иркутска, Тюмени, представители других городов.

А. БЕЗЫМЕНСКИЙ,
специальный корреспондент
«Литературной газеты»
ОМСК. (По телеграфу)

Вечер памяти польского поэта

25 августа в Доме дружбы с народами зарубежных стран состоялся вечер, посвященный творчеству польского поэта Луиша Шеневальда, в связи с 55-летием со дня его смерти. Вечер был организован Обществом советско-польской дружбы, Домом дружбы и Всесоюзной Государственной библиотекой иностранной литературы.

На вечере присутствовали польские писатели, посолы Польской Народной Республики в СССР тов. Л. Чеслак.

«Жаром сердца своего»

В ПЕРВЫЕ за многие годы собрались на совместное заседание белорусские критики и поэты. Стоял вопрос — «Позиция и рецензия»... Любопытное явление произошло в современной белорусской критике — молодежь «отшла» у старших товарищей по перу основную «жилплощадь» газет. Многие писатели выехали на новостройки и в колхозы.

То, что происходит сегодня в белорусской прозе, дает богатый материал для творческих дискуссий, раздумий, обобщений. Но секция прозы пока что хранит скромность. Странно, но поэты и романы, которые определяют лицо белорусской литературы, не были еще предметом серьезного творческого обсуждения. Бессспорной попыткой прозы пришелся разговор об очерковой литературе и публицистике.

Можно только приветствовать выезд многих белорусских писателей на стройки семинарий. Но первые очерки пока отгорают: в большинстве своем они бледны, маловразительны. Вот, например, очерк П. Волкодава о строителях крупнейшей в республике Березовской ГРЭС. Я знаком с героями очерка — экскаваторщиками Евгением Валько, Фицием Задуцким и Володей Зеленым, людьми интереснейших биографий, ярких характеров. Но читал очерк Ольгерд Волкодава, когда первом рецензента — холодного, сухого — как бы снимается темпераментность, образность, яркий почерк поэта. Виение горячего сердца — вот что должно ощущаться в каждой критической статье!

Запомнилось и второе заседание секции критики, на этот раз совместно с секцией детской литературы. Вновь интересный, злободневный вопрос: «Жизнь, школа и детская книга». Были приглашены педагоги, работники Министерства просвещения республики.

Пока еще рано судить об итогах литературного года, но уже в первых шести номерах журнала «Полымя» опубликованы новые произведения о современности: первая книга романа В. Карпова «Весенние ливни», повесть А. Кулаковского «Дома», повесть Я. Бирлы «Разочарование». В повороте белорусской прозы к современной тематике немалую роль сыграла серьезная, кро-

Б. ДАДИОМОВ,
сотрудник
«Литературной газеты»
МИНСК

**

Писать ярче, интереснее, талантливее, писать по образному выражению Пимена Панченко, «жаром сердца своего» — горячее стремление белорусских литераторов. Творческие обсуждения, дискуссии, деловой и дружеский профессиональный разбор произведений на секциях — немалое подспорье в осуществлении этого стремления.

Когда электрик доменного цеха Василий Гурьянов предложил автоматизировать вагон-весы, вокруг него сплотилась

Кузнецане «опрокидывают»

Схема и жизнь

И НЫЕ литературные произведения создавались, как известно, по та-

кой схеме: рабочий — новатор,

директор — консерватор; между ними ба-

лансирует ученик — проявляет рабо-

чего, урезонивает директора; потом появляется секретарь парткома (этим подчре-

вается руководящая роль партии), и вот

ученик, рабочий и директор, взявшись

за руки, дружно решают проблему...

В доменном цехе Кузнецкого комбината

со споредочено все новое, передовое, но

ни одно новшество не проходило путем согласия этой литературной схеме. Все

было иначе и намного сложнее.

Когда электрик доменного цеха Василий Гурьянов предложил автоматизировать вагон-весы, вокруг него сплотилась

Америку

В ЛЕТИИ месяцы волны влажного

воздуха, устремляясь на побережье Америки, расстраивают ход

доменных печей. «Влага — вред», — ре-

шили американские учёные, и весь мир

наводнили проспекты фирм, предлагаю-

щих громоздкие и дорого

е установки по осушке

устройства воздушного дутья. Но по-

робуйте — осушите сотни тысяч кубо-

метров воздуха, поступающего в домен-

ную печь!

Советские инженеры рассудили иначе: временно не влаги, а переменное ее со-

дество, — и начали давать пар в дуль-

це, поддерживая постоянно повышенную влажность. Опыты производились в строгом секрете от технического управления Министерства черной металлургии, но разделили новую точку зрения.

«Выдал» новаторов писатель Вадим Кожевников, рассказал об этом новшестве в пьесе «Огненная река». Пьеса рас-

криптиковала, за многое — справедливо,

но в том числе и за то, что она содержала

изюминку, которую ложную, порочную техническую

идею, опыты были запрещены.

Но кузнецане продолжали свое. А сей-

час большинство доменных печей Союза

работает на увлажненном дутье. Совет-

ская школа и на этот раз одержала

победу.

Первыми в стране доменщики Кузнец-

ка автоматизировали вагонхагаревати.

И здесь нашлись скептики, причем в самой бригаде. Одни из старых опытных

рабочих, боясь взрыва во время пуска

автоматики, сняли с себя всякую ответ-

ственность и ушли домой.

А сейчас доменщики многих заводов

сидят в кузнецанах, занимаясь опытом.

В доменном цехе Кузнецкого комбината

заместитель директора Госплана

РФСР, Доминик — начальник управле-

ния черной металлургии совнархоза,

инженер Жеребин, работавший начальни-

ком смены во время пуска первой плав-

ки, — теперь директор комбината.

Вырос и коллектив. Он давно опередил

С открытой душой и сердцем

НИКОГДА раньше весть о готовящейся встрече глав двух государств не вызывала такого удовлетворения и энтузиазма, как известие о предстоящем обмене визитами между Никитой Сергеевичем Хрущевым и Дуайтом Эйзенхаузером. Если не считать всплеск ярости, донесшихся с Тайваня, из Бонна и других мест, где наши пристанища передвигались поджигатели войны, то можно сказать, что в большинстве столиц мира это сообщение приветствовали как важный исторический шаг. Известие о перспективе сближения между США и СССР было воспринято народами в Англии и Японии, во Франции и Китае, в Индии — посыпкой на земле с восторгом и чувством огромного облегчения.

Чувства доброжелательства и доверия, которые вызывали во всем мире весть о предстоящей встрече, связаны с тем, что судьба каждого человека его благополучие непосредственно зависит от улучшения советско-американских отношений. Интересы всего человечества неразрывным образом связаны между собой. Людей разных стран объединяет общее стремление к миру, надежда на прекращение конфликтов, на устранение взаимного недоверия.

Специалисты по антисоветской пропаганде и разжиганию «холодной войны» — самой себя разумеется, приложили все усилия, чтобы помешать осуществлению этих чаяний. Они уже сейчас силятся преумножить значение взаимных об-

«Величие» и одиночество

Н. МОЛЧАНОВ

Курс военных акций упал — так нью-Йоркская биржа реагировала на сообщение о предстоящей встрече Хрущева и Эйзенхаузера... Рисунок художника Винки из английской газеты «Ингинг стандарт».

ВОЗРОДИТЬ великое историческое прошлое Франции! — лозунг патриотической республики. Вся политическая философия нынешнего режима пронизана историей. «История», пишет еженедельник «Экспресс», — вот почва, на которую нас хотят пересадить, вот где предлагают нам искать нашу силу. Речь Андре Мальро — идеолога патриотической республики — не престает знаменитыми словами и именами: Вальми, Жемап, Конвент, Расин, Корсель... Но любопытно, что в этих речах «великое историческое прошлое Франции» обрывается примерно со столетия до наших дней. Может быть, Франция после этого перестала быть великой и нечего вспоминать? Нет, разгадка скорее в том, что множество фактов более близкого времени не вяжется с сегодняшней французской политикой. Они возбуждают слишком тревожные ассоциации. Иное дело драмы: история ее связь с современностью носит в основном лишь эмоциональный характер, она никого больше не задевает. Те, кто выграбил из истории прошлогодний снег, восстанавливавший вчерашний день и пытаются перенести сознание французов назад, в умпорную эпоху, хотят скрыть, что недавняя история решительно восстает против многих сторон нынешней французской действительности. А это, разумеется, выразилось словами Гете, Сустеля, Мальро и других о величии представляются, выражаясь словами Гете, «одинаково таинственными для мудрецов и для глупцов».

ДРУЖБА ИЛИ ЗАПАДНАЯ?

Профессор Берже, славное детище Анатоля Франса, говорит: «Наша страна, как величие может идти речь, когда даже элементарная безопасность Франции оказалась под угрозой из-за такой политики? Претензии разговоры Дебре, Сустеля, Мальро и других о величии представляются, выражаясь словами Гете, «одинаково таинственными для мудрецов и для глупцов».

Подобные идеи и раньше выдвигались во Франции некоторыми людьми (как правило, они почему-то оказывались связанными с зарубежными правителями). Но их либо единодушно отвергали, либо они проваливались сами собой. Исполняющиеся в Европе и других о величии оставались в своем союзе с германским милитаризмом?

Подобные идеи и раньше выдвигались во Франции некоторыми людьми (как правило, они почему-то оказывались связанными с зарубежными правителями). Но их либо единодушно отвергали, либо они проваливались сами собой. Исполняющиеся в Европе и других о величии оставались в своем союзе с германским милитаризмом?

Контракт с тем, что творится за рубежом, по такой степени поразителен, что все становится удивительно ясным: либо Франция отделяется от этой политики, либо мир обойдется без нее, без нас, как он обходится двадцать лет без Испании».

могут помочь этому не больше, чем пульверизатор при тушении пожара.

Уже год они обещают взорвать «свою» атомную бомбу, они ассимилируют новые средства на армию и реорганизуют ее, ведут отчаянную кровавую войну в Алжире. Все это ради «величия». И в поисках «величия» они порой переходят то небольшое расстояние, которое отделяет великое от смешного. Командующий войсками в Алжире заявил, что он опыт алжирской войны будет... использовать на европейском континente «от Бреста до Урала».

А история говорит, что милитаризм никогда, в конечном счете, не служил укреплению позиций Франции. «Барабаны», писал Мопассан, — изва Франции. Мы въем в них кстати и некстати». В наше время «быть в барабанах» особенно некстати. В независимом положении оказалась Франция сейчас, когда открылись новые возможности смягчения международной напряженности в связи с предстоящими переговорами глав правительств СССР и США. Ведь ради «величия» правящие круги Франции заняли позицию самого непримиримого противника освобождения Африки. Однако помешать эволюции международных отношений она не смогла.

Французский еженедельник «Экспресс» следующим образом оценивает достижение политики «величия»: «Зрелище удручающее. На всех фронтах герольдская дипломатия смехотворна, а политика «величия» приводит нас...

Дверь пока открыта...

Но эти выводы, которые французам и всем их друзьям читать грустно, хотя и полезно, отнюдь не означают, что само понятие величия Франции уже не имеет никакого смысла. Франции не может обеспечить себе пущенного величия. Да и раньше, когда она была относительно сильнее, «величие», основанное на агрессии и войне, не было полным величием Франции. Ее истинное величие было создано другим — неоценимым вкладом французского народа в прогресс человечества. В 1949 году Андре Мальро, ныне оплынивший разговорами о «возрождении величия», писал: «В глазах мира великая Франция — это нечто большее, чем просто Франция соборов, революций или Людовика XIV. Есть такие страны, как Великобритания, которые велики в своем одиночестве, и, возможно, в этом заключается их присущество. Франция же достигла наибольшего величия, когда открылась для иного человека».

Что же получила взамен Франция? Нищета. Западная Германия использует «дружбу» с Францией для укрепления своих позиций.

Впрочем, политика поощрения реваншистских сил Западной Германии, политика предоставления им атомного оружия, проводимая Парижем, еще может помешать весьма скромным «результатам» «дружбы» может оказаться западной.

В конце июня французские газеты с увлечением обсуждали проблему перехода через Альпы из Франции в Италию с помощью Жюльена. Профессора истории горели желания выяснить, каким путем смог Ганнibal 2 177 лет назад провести свои войска из их грязных слонами через Альпы в Рим. Действительно, этот опыт на франко-итальянской границе интересен. Но не интереснее ли было бы попытаться выяснить, как обстоит дело на северо-восточной границе Франции? Не могут ли ее пересечь — и не слонами, а западогерманскими танками или ракетами, обладающими несколько большей скоростью, чем неповоротливый и добродушный Жюльен из Туринского зоопарка?..

ПАРОДИЯ ВЕЛИЧИЯ

О политике «возрождения величия Франции» говорится стольк брюк, что кажется, будто все силы разума перешли в языки. Газета «Комбас» называет внешнюю политику Франции «пародией Ришелье». Но подражание Ришелье в наше время — нелепый анахронизм. Ведь во времена грозного кардинала Франция была самой крупной страной в Европе по численности населения, по богатству. Сейчас положение иное, и «политика Ришелье» выглядит как пародия.

Союзники Франции явственно указывают на несоответствие ее претензий реальным силам и возможностям. Они отвергли стремление Франции стать во главе блока западноевропейских континентальных стран. Безаппеляционно отклонены и французские требования увеличить ее роль в делах Североатлантического союза.

Лидеры пятой республики пытаются, погасив огонь национально-освободительного движения, превратить свою колониальную систему в опору политики «величия». Но предпринимаемые ими меры

менов и уверяют, что переговоры не могут дать сколько-нибудь существенных результатов. «Неделя порабощенных стран», приуроченная к открытию американской выставки в Москве, заявление Клинтона Андерсона, о намерении США возобновить испытания ядерного оружия, все это — выражение политики, видящей врагом со временем народов к ослаблению международной напряженности.

Нельзя не отметить, что политика американской буржуазии двояственна. В праящих кругах США есть люди, не желающие расстаться с иллюзорной политики с «позицией силы» и «массированного возмездия». Они с беспокойством относятся к перспективе мирного сосуществования с социалистическим лагерем. Страшась как «большого мира», так и «большой войны» с лагерем социализма, они ищут решения, которое позволило бы им сохранять «маленький мир» и вести «маленькие войны». Иными словами, они хотят, чтобы «волки были сыты и овцы целы», то есть готовы улучшить взаимоотношения с СССР и устранить опасность международной ядерной войны, но с другой стороны, хотят продолжать испытания и накопление ядерного оружия, вооружения бомбических реваншистов, расширять сеть американских баз поблизости от границ социалистических стран.

Но есть и реалистичные мысли, предстающие представители правящего класса Америки. Они сознают, что нет такой силы, которая позволит бы им диктовать свою волю социалистическим странам. Базы, бомбы и генералы не могут обеспечить мирного господства. Теперь эти средства недостаточно, даже чтобы назвать свою волю маленькой Кубой, расположенной в каких-нибудь несколкими милях от мыса Канаверал.

Огромное, решающее влияние на международное положение оказали последние достижения советской науки и техники, запуск советских спутников Земли, размах семилетнего плана. И дело тут, конечно, главным образом в том, что все это открыло широкие горизонты для улучшения мира. Нынешнее «потепление» — результат неустанных борьбы советского народа за мир. Мирное наступление Советского Союза находит отклик в сердцах народов всего мира. Этот факт вынужден привлечь внимание к «величине» Франции. И теперь, когда открылись широкие горизонты для улучшения мира. Этот факт вынужден признать даже такие злобственные поборники «холодной войны», как Дэвид Лоуренс из журнала «Юнайтед Стейтс» и Эндрюл риорд.

Встреча Хрущева и Эйзенхаузера — начало, своего рода предлюдия к великой исторической дискуссии, которая развернется между приверженцами старой и новой общественных систем, в условиях мирного сосуществования. Этую дискуссию нельзя вести за закрытыми дверями.

«Мы поедем в Америку с открытой душой и чистым сердцем», — торжественно заявил Н. С. Хрущев на недавней пресс-конференции. Эти искренние и благородные слова сделали бы честь любому государственному и общественному деятелю. Хрущев выразил в них благодарство, присущее всему советскому народу, его страстное желание жить в мире с американским народом и народами всех стран.

Десятки тысяч американцев, побывавших в Советском Союзе, сумели убедиться в исключительном миролюбии советского народа. Во время моего трехмесячного пребывания в СССР я познакомился с многими советскими людьми. Ни один из них ни пытается каких бы то ни было недобрых чувств по отношению к американскому народу. Советские юноши и девушки, рабочие, колхозники и служащие, коммунисты и беспартийные с энтузиазмом говорили о своем желании соревноваться с американцами в разнообразных областях.

Также душевную теплоту и чистоту помыслов миллиона советских людей привез с собой в Америку Н. С. Хрущев — чистоту, порожденную непоколебимой решимостью мирно собирать урожай, строить дома и расширять детский...

В разных странах мира продолжается движение против несправедливого притвора, вынесенного африканским трибуналом. Марш в Глазго, демонстрации греческих патротов в Лондоне. Надпись на первом плакате гласит: «Процесс над Глазосом — позорный фарс».

У нас свои секреты...

У ребятшек все планеты Свои, особые секреты. Все удивительно пока Для их лукавых глаз: И лес, и небо, и река, Привычные для нас.

Мы даем навсегда хотим Оставить небо голубым, Зеленым — шелестящий лес, Прозрачной — воду в речке. А пламя, и золу, и дым Пусть видят только

в печке!

Я. АКИМ

Снимок из китайского журнала «Чжун-юн-шэн».

СЛОВНО ПО НОТАМ

ГОВОРЯТ, что в тот день некоторые высокопоставленные господы в Бонне ходили с высокоподнятой головой. Казалось, одним своим видом они могут сразить критиков — такая была в их взоре сила оскорблений невинности... В тот день — это было с месяцем назад — Бонн заявил, что он не прочь заключить пакты о ненападении с Польшей и Чехословакией. И вскоре в зоне адресовалась тем, что называется Бонн реваншистским.

Сkeptики, однако, не смирились. С одной стороны, говорили они, — вроде бы готовность жить в мире, но с другой — самые злостные реваншистские призыва, напоминающие гитлеровские времена... Маневр! — уверяли скептики. И добавили, что такие маневры надают не впервые.

Да, помнится, осенью 1956 года Бонн пытался ловить рыбку в мутной воде. Некоторым западным газетам это занятие показалось, что захлебываясь от восторга, они называли его «активной» политикой ФРГ в Восточной Европе. Швейцарская газета «Ди-тапано» писала о «новом тоне фон Брентана», который заявил: «Надо изучить поведение Польши. Не пойдет ли она на новый путь?». В переводе с баварского языка это «озамало: не променяет ли Польша социализм на капитализм?»

Конечно, такая бредовая идея могла родиться только в разгоряченном баварском мозгу, и родилась. Друзья Аденауэра в Западной Европе и за океаном нащупывали ему, чтобы он, признав границу по Одеру — Нейсе, «облегчил» себе выполнение «исторической задачи». Но «облегчить» ничего не пришлося. Грубая и неумная спекуляция превратилась в треск.

С тех пор прошло около трех лет. Аденауэр и его коллеги, надо отдать им справедливость, всеми силами старались доказать, что планы отторжения земель сопредельных стран, включая министров — все они открыто заряжались на земли соседних стран. Лейтмотив их выступлений — пытаться отобрать у французов и греков земли, которые в годы фашистского режима были захвачены. И вдруг из самого Глазоса, под руководством Европейского союза, пришли в Бонн послы из Франции и Греции, чтобы вернуть земли, которые в годы фашистского режима были захвачены. И вдруг из Глазоса пришли послы из Франции и Греции, чтобы вернуть земли, которые в годы фашистского режима были захвачены.

Теперь кое-кто в ФРГ пытается наложить тень на ясный день. Мол, Аденауэр пришел «уступить» давлению реваншистских союзов. Чепуха! Реваншисты действуют при участии многих весьма именитых господ, включая министров — все они открыто заряжались на земли соседних стран. Лейтмотив их выступлений — пытаться отобрать у французов и греков земли, которые в годы фашистского режима были захвачены. Словом, баварские союзы Запада.

Справедливости ради заметим, что «драйв на Остен» дополняется «драйвом на Вестен». Едва ли не первым указом в западном направлении министр Оберлендер, который заявил, что, строго говоря, половину ФРГ следует отдать в пользу ФРГ... Реваншистский листок «Шлезингер рундшах» рекомендовал недавно, не ослабляя борьбы за земли на Востоке, «включить в поле зрения и Запад». Словом, баварские союзы Запада.

Вот только не на шутку огорчил Аденауэр и его коллег следующее: как пишет весьма близкая к ним газета «Генераль-айнштегер», Вашингтон «угодил» американской позиции по вопросу о восточной границе Германии в том смысле, что США не будут выступать за ревизию линии Одер—Нейсе.

Горю Аденауэр. Неужели в самом деле кое-что изменилось? И, может быть, это еще только начало?

Д. УМАНСКИЙ

Сосновая ветка из Панеряя

В КОНЦЕ июля и в начале августа на улицах Вильнюса, у массивных корпоративных гостиницы «Вильнюс», на широкой площади возле древнего собора, в парковых аллеях происходили удивительные встречи. Люди останавливали друг друга:

— Станислав! Это ты?

— Я! А вы, пожалуйста, кто? Да это же Олаф Задравст, мильяя сестра...

Сестры встречали братьев, племянники — известных только по письмам дядей и теток, родители — выросших детей... Встречались не только в Вильнюсе, но и в Траке, Каунасе, Клайпеде, в больших городах и маленьких селениях Литвы, на родную землю которой приехали погодить груду литовцев из Соединенных Штатов Америки.

Давно эти люди стремились поб